
стве, утверждает автор, локальные кризисы способны приводить к каскадно развивающимся процессам универсального толка.

Наталья Большова анализирует движение “Пегиды” – новый социально-политический феномен, возникший в Германии. Экзогенными причинами его появления стал наплыв беженцев из стран Северной Африки и Ближнего Востока, а эндогенными – рост экстремистских настроений и ксенофобии, сохранение неравенства между восточными и западными землями.

Оксана Гаман-Голутвина рассматривает содержание и подходы к изучению отечественной политической культуры, представленные в книге Александра и Павла Лукиных “Умом Россию понимать”. Авторы монографии стремятся представить непредвзятый анализ феноменологии политической культуры постсоветской России через ретроспективу таких значимых ее периодов, как история Великого Новгорода и советской эпохи. **Александр Мещеряков** в эссе “Япония и Россия в объятиях пространства и времени” размышляет над монографией “Российско-японские отношения в формате параллельной истории”, подводящей итоги трехлетней работы команды под руководством академика Анатолия Торкунова и японского профессора Макото Йокибэ. **Леонид Поляков** в эссе “Онтология русской судьбы: хранить вечно?” рассматривает два тома антологии “Хранители России”, уникальную подборку текстов, которые принадлежат тем, кто создавал и хранил Россию в первые восемь веков ее христианской истории.

Мы просим читателей вспомнить, что **надо подписаться на второе полугодие**. В портфеле Редакции накоплено несколько сюрпризов для искушенных ценителей интеллектуальных изысканий наших и зарубежных авторов. **Спешите заглянуть в каталоги!**

7

Сергей Чугров

Отчет с VII Всероссийского конгресса политологов

ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА ОТВЕЧАЕТ НА ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ

В Москве, при поддержке МГИМО МИД России и других организаций и учреждений, 19–21 ноября 2015 г. состоялся VII Всероссийский конгресс политологов “Политическая наука перед вызовами современной политики”, организованный Российской ассоциацией политической науки (РАПН). Конгресс был приурочен к 60-летней годовщине основания РАПН (1955–2015). В его работе приняли участие более 1000 отечественных и зарубежных специалистов в области политологии. Ученые и специалисты представляли более 90 университетов, академических институтов и центров из 50 российских регионов, прежде всего, Москвы и Санкт-Петербурга, а также 30 стран мира (Германии, Франции, США, Великобритании, Швейцарии, Италии, Испании, Ирана, Израиля, Польши, Венгрии, Украины, Армении, Казахстана и др.).

На церемонии открытия Конгресса и на пленарном заседании выступили известные ученые, организаторы науки, политические деятели. В приветственной телеграмме Председателя Государственной Думы Федерального собрания РФ *С.Е. Нарышкина* говорилось: “В этом году мы отмечаем 60-летие Российской ассоциации политической науки. В течение этого немалого срока Ассоциация успешно содействует развитию политологии и укреплению международного сотрудничества в данной сфере.

Сегодня Всероссийский конгресс политологов, организуемый РАПН, объединяет ученых и экспертов из более чем 30 государств. Это свидетельствует о значительных достижениях отечественной политической мысли и ее высоком авторитете. Уверен, что итоги вашей дискуссии будут способствовать укреплению контактов между учеными разных стран, консолидации профессионального сообщества и совершенствованию политологии в целом”. С приветствием от Совета Федерации Федерального собрания РФ выступил зам. председателя Совета Федерации *И.М.-С. Умаханов*. Он подчеркнул, что от представителей политологической науки, специалистов в сфере исторических, экономических, философских и правовых знаний ждут новых идей и предложений, осуществление которых могло бы помочь преодолеть сползание мира к насилию, войнам, столкновениям различных религиозных и этнических групп населения. Умаханов выразил уверенность в том, что в ходе Конгресса прозвучит немало “прорывных и свежих идей”. От Администрации Президента Российской Федерации выступила зам. начальника Управления по общественным проектам *О.Ю. Васильева*, отметившая заслуги организации в развитии отечественной политологии. Приветствие от Московской городской думы зачитал депутат Думы *К.В. Щитов*. От Ассоциации ведущих вузов России с приветственным словом выступил ректор Балтийского федерального университета им. И. Канта *А.П. Клемешев*. От зарубежных ассоциаций с приветствиями Конгрессу обратились *Г.С. Котаджян* – Президент Ассоциации политической науки Армении, *Булл Мартин* – директор Европейского консорциума политических исследований и *Пабло Онете* – президент Европейской конфедерации ассоциаций политической науки.

На пленарном заседании прозвучали доклады и выступления известных ученых. Президент РАПН, зав. кафедрой сравнительной политологии МГИМО *О.В. Гаман-Голутвина* отметила, что политическая наука сегодня востребована как никогда: во-первых, возникшие во второй половине XX в. глобальные вызовы и угрозы не только не утратили своей остроты, но напротив, усилились в начале XXI в.: их наслоение друг на друга произвело кумулятивный эффект. Во-вторых, после 70 лет относительно мирной жизни, без глобальных войн и потрясений, происходит утрата казавшейся вечной памяти о Второй мировой войне; предпринимаются попытки переписать ее историю, перелицевать по угодным кому-то лекалам. “Есть вещи поважнее мира, сказал когда-то Александр Хейг, и эта фраза передает сегодняшнее состояние умов на Западе”, – подчеркнула выступавшая. Она напомнила собравшимся, что в докладе о глобальных рисках, ожидающих человечество в ближайшее время, подготовленном к Давосскому форуму 2015 г., впервые за 20 лет эксперты поставили на первое место геополитические риски межгосударственных конфликтов. “Новые вызовы и угрозы являют собой вызов политической науке и ученым необходимо осмыслить их”, заявила президент РАПН.

Ректор МГИМО, сопредседатель Президиума РАПН *А.В. Торкунов* остановился на роли РАПН в изучении, понимании и решении важнейших проблем современности. Поднятые темой Конгресса “Политическая наука перед вызовами современной политики” проблемы сегодня очень актуальны, – подчеркнул он. – Призывы к сотрудничеству, к сплочению мирового сообщества перед лицом общей опасности, общего врага понятны и эмоционально переживаемы многими, но мы знаем, что подобное объединение может быть недолговечным. На фоне общего осознания террористической угрозы противоречия между Россией и Западом никуда не исчезли. Политические шаги вдохновляются идеалами, искренними порывами, но эгоистические расчеты, национальные интересы, к сожалению, в конечном счете, берут верх над высокоморальными

побуждениями. Общего для всех решения часто не существует. Политическая наука подсказывает нам, что открывшееся окно возможностей для построения широкой международной коалиции необходимо расширить и закрепить”, – заявил докладчик. “Сегодня открывается редкая возможность объединиться по такой узловой проблеме как борьба с терроризмом. Перед российскими политиками стоит задача максимально использовать ближайшие месяцы для формирования подлинно кооперативной повестки дня, которая отвечала бы идеалам более безопасного, полицентричного мироустройства и одновременно обеспечивала бы устойчивый баланс ведущих мировых игроков. Такая ситуация демонстрирует важность и значимость политологического знания. В современном мире успех сопутствует тем, кто умеет быстро и эффективно адаптироваться к меняющейся международной среде, и соответственно готов к адекватному анализу и способен предложить надежный прогноз и систему мер по упрочению мира”, – подчеркнул ректор МГИМО.

Зам. министра иностранных дел РФ *С.А. Рябков* отметил, что после того, как в 1955 г. российские ученые приняли участие в Конгрессе политологов в Стокгольме, Российской ассоциацией политической науки пройден путь немалый и славный. “Нет сомнений, – заявил он, – что мы живем в эпоху, когда темпы перемен постоянно ускоряются. Прогресс технологий, быстро складывающаяся новая глобальная информационная финансово-экономическая реальность, ускорение миграционных потоков – все это воздействует на исторический процесс, стимулируя его динамику, увеличивая сменяемость политических сценариев”. Сюжеты, с которыми приходится иметь дело политикам, дипломатам, военным, меняются как в калейдоскопе. Суть происходящих изменений он связал с перераспределением глобальной мощи, появлением новых центров силы и влияния. Все более очевидно, что ни одна страна, каким бы потенциалом она не располагала в различных областях, не может не только управлять миром в одиночку, но и справляться со всем спектром современных проблем, стоящих перед ней. Террористические акты в различных странах свидетельствуют о том, что мир как никогда стал хрупким: требуется новая стратегия и тактика по созданию безопасного пространства для жизнедеятельности людей, необходимо обдумать и реализовать совместные коллективные действия по предотвращению современных угроз. Мир находится на этапе перехода от известных моделей и схем функционирования международных отношений к чему-то неведомому, не просчитываемому. Это серьезный вызов сам по себе, – заявил российский дипломат, – но это и возможность в буквальном смысле формировать новую концепцию международных отношений. При этом смена вех или даже смена эпох носит многомерный противоречивый характер и затрагивает не только международные отношения, но и внутреннюю политику. Отсюда очевидна востребованность междисциплинарного подхода, в том числе в политологической науке. Одним словом – политическая наука должна ответить на вызовы современной политики, заключил свою речь *С.А. Рябков*.

На пленарном заседании также выступили директор Института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН *А.А. Дынкин*, начальник Управления государственной политики в сфере высшего образования Министерства образования и науки РФ *А.Б. Соболев*, научный руководитель Института востоковедения РАН *В.В. Наушкин*, профессор Департамента политической науки и экс-директор Гарримановского института Колумбийского университета (США) *Роберт Легвольд*, депутат Европейского парламента (Латвия) *Т.А. Жданок*, главный редактор журнала “Россия в глобальном мире” *Ф.А. Лукьянов*, декан факультета политологии МГИМО *А.Д. Воскресенский*, декан факультета социальных наук НИУ ВШЭ *А.Ю. Мельвиль*.

Участники Конгресса были ознакомлены с результатами двух проектов, поддержанных грантами Президента РФ. Результаты проекта “Российская политическая наука: истоки и перспективы”, выразившиеся в издании пяти книг, представила О.В. Гаман-Голутвина. Об итогах работы над проектом “Российская цивилизация в пространстве, времени и мировом контексте” рассказал председатель Совета РАПН по международному сотрудничеству, директор Центра Евро-атлантической безопасности МГИМО А.И. Никитин.

На специальном заседании Конгресса за выдающийся вклад в развитие и организацию политической науки в России были вручены медали им. Г.Х. Шахназарова ряду известных российских ученых: А.Ю. Мельвилю, А.И. Никитину, С.В. Патрушеву, С.П. Перегудову, А.И. Соловьеву, А.В. Торкунову, М.Х. Фарукшину. Почетными дипломами были отмечены 40 наиболее активных членов РАПН за вклад в развитие организации.

В ходе Конгресса было проведено 148 заседаний, из которых по теме Конгресса – 21 заседание, по основным направлениям политической науки – 56 заседаний (из них 14 совместно с ИК РАПН), специальных заседаний – 9, круглых столов – 15, презентаций книг и журналов – 9, презентаций проектов – 2, специальных заседаний исследовательских комитетов – 15, заседаний инициативных групп по созданию исследовательских комитетов – 1, заседаний IV Форума молодых политологов – 11, пленарных лекций – 6. В рамках конгресса проходило заседание IV Форума молодых политологов с 91 докладом студентов и аспирантов из 27 регионов России.

В работе Конгресса приняли активное участие представители крупных российских центров политической науки и образования: институты Российской академии наук; государственные университеты и академии; такие исследовательские центры, как ВЦИОМ, Фонд ИНДЭМ, Центр политических технологий (Москва), Центр “Наследие” им. Питирима Сорокина (Сыктывкар) и др.

Большое внимание Конгрессу уделили политики, государственные деятели. Представительность Конгресса подчеркивает участие в нем ответственных работников Администрации Президента РФ, Совета Федерации и Государственной Думы Федерального собрания РФ, Министерства иностранных дел РФ, Министерства образования и науки РФ, Московской, Тульской Городской Думы, Правительства Воронежской области, Посольства РФ в Республике Таджикистан.

В рамках Конгресса были проведены специальные заседания Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ, Академии политической науки, Международной ассоциации конфликтологов.

Насыщенной была международная программа Конгресса. В нем участвовали около 50 зарубежных исследователей из 30 стран мира. Были представлены Европейский парламент, Европейский консорциум политических исследований, Конфедерация европейских ассоциаций политической науки, Ассоциация политической науки Армении, Пагуошские конференции по проблемам науки и мировой политики. Помимо специальных заседаний, круглых столов и пленарных лекций видных зарубежных исследователей была проведена координационная встреча руководителей (представителей) международных, региональных и национальных ассоциаций с обсуждением перспектив сотрудничества, а также Общее ежегодное собрание РАПН и Собрание Молодежного совета РАПН.

В ходе Конгресса обсуждались истоки и традиции российской политической науки, выявлялся ее аналитический и экспертный потенциал, анализировались ключевые этапы эволюции РАПН и задачи современного этапа ее развития как старейшей

профессиональной организации, обсуждались основы аксиологии российской политической науки и перспективные направления исследовательской деятельности российских политологов. Был продемонстрирован значительный потенциал российской политической науки для ответов на вызовы современной политики и ее возможности для политического образования в стране и участия в научном и экспертном обеспечении политики российского государства.

Конгрессом было отмечено, что российская политическая наука в своем развитии избирательно относится к историческому опыту становления и развития политических исследований в России, мировому процессу развития политологических исследований, наработанному опыту современной политической науки. Она признает значимость ценностей российской традиции политологии в сочетании с высокими образцами мировой науки, в которых находит воплощение единство истинности и объективности научного познания с политической ответственностью, ценностей исследования и политического образования, гражданственности и практической ориентированности.

Значимость полученных в российской политической науке результатов демонстрировалась в ходе презентации ряда книг и журналов. Особый интерес вызвала презентация результатов проекта “Российская политическая наука: истоки и перспективы”, поддержанного грантом Президента РФ. Результаты проекта оказались значимы для стимулирования и повышения качества научных исследований в России, для позиционирования российской политической науки как одного из центров мировой науки, для активизации экспертного потенциала политической науки и повышения ее роли в реализации задач практической политики, для совершенствования политического образования и гражданского воспитания в России. Опубликованные пять книг серии “Российская политическая наука: истоки и перспективы”, последовательно представлявших историю политической науки в России, историю РАПН, основные школы и направления политической науки в стране, новые идеи, концепции и методы, ответы науки на вызовы современной политики, являются важной теоретической и методической базой для проведения научных исследований в стране, организации политологического образования в российских университетах, для политического просвещения и гражданского воспитания. Потенциальные области применения результатов проекта: (1) экспертное обеспечение принятия государственных решений на различных уровнях государственной политики и управления; (2) политологическое образование в университетах России; (3) система науки и научных исследований; (4) система политического образования и гражданского воспитания; (5) развитие сети негосударственных экспертных и научных центров в области исследования политики и международных отношений; (6) развитие РАПН как профессионального политологического сообщества и повышение ее роли в образовательной, экспертной и научной деятельности.

Юбилейный Конгресс завершился, но на современном этапе развития РАПН перед российскими политологами стоят новые сложные задачи, вызванные актуальными проблемами глобального мирового пространства и отечественной практики.

*О.В. Гаман-Голутвина, президент РАПН,
Л.В. Сморгун, вице-президент, председатель Научного совета РАПН,
Л.Н. Тимофеева, вице-президент, председатель Правления РАПН*